



伟大觉醒 伟大革命

——改革开放精神述评

历史的进程有多么波澜壮阔，产生的影响就有多么广阔深远。1978年12月，我们党召开十一届三中全会，实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。2013年11月，党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，开创了我国改革开放新局面。通过改革开放，我国跃升为世界第二大经济体。从“赶上时代”到“引领时代”，中华民族在富起来、强起来的征程上迈出了决定性步伐。习近平总书记深刻指出：改革开放铸就的伟大改革开放精神，极大丰富了民族精神内涵，成为当代中国人民最鲜明的精神标识！



威海市文登区：

文化点亮 乡村振兴之光

沿着一排排排满动感的房屋，各地牌照的小汽车停满小道，威海市文登区大水泊镇瓦屋庄村聚满了人……党的十九届六中全会闭幕后，村里毕克官美术馆举行了一场文登乡村记忆漫画展，170多幅漫画作品将20世纪七八十年代的生活场景呈现在人们面前。人潮涌动间，77岁的村民王炳勋不时地为看漫画展的年轻人解说。他感慨如今的生活简直大变样儿。

两年前，瓦屋庄村还是山东省定扶贫工作重点村，村集体收入微薄，201户村民中101户是贫困户。王炳勋回忆说：“最穷的时候，炒菜用腌菜水。”

没资源、没产业，乡村振兴怎么办？文登区独辟蹊径，找到文化振兴切入点。以漫画界颇具威望的漫画家毕克官为“文化IP”，建设“漫画村”。一度废弃的旧粮仓，改造成毕克官美术馆，于2020年5月向公众开放。这是威海市首个乡村美术馆。《水墨·乡土·守望》——贾平西水墨艺术展、中国（威海）国际漫画艺术展、《瓦屋生字》——中国漫画村第一届当代水墨艺术展……今年以来，美术馆接连举办了一系列高水平展览，吸引各地漫画爱好者前来观看。

毕克官美术馆周围，30多处闲置的老房子被陆续改造成民宿、书院、艺术家工作室等。不仅文旅产业风生水起，村集体收入增长明显，村民也挣到了租金和运营分红。日子越过越好的王炳勋还给自己和家人买上了养老保险，一个月能领5000多元养老金。“以前儿子催促我们进城，如今孙子又喊着回村里住。”王炳勋说。

党的十九届六中全会通过的《决议》指出，“党坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，注重用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂”。在文登区，像“漫画村”一样，“设计村”“康养村”“劳模村”“拥军村”等一大批符号鲜明、新风浓郁的美丽乡村成长起来。

传承红色基因，赓续红色血脉。文登区是革命老区，红色印记遍布城乡。文登区葛家镇东崔家口村，曾是革命部队的驻扎地，当年部队驻扎的老屋已被修复改造成山东人民抗日救国军第三军纪念馆。59岁的村民崔新胜几乎每天都要来看一看。他说：“纪念馆为后代记录历史，很有教育意义。这里也成了村民搞文化活动的场所。”

着眼红色资源挖掘、保护、传承，文登区对散布在乡村的115处红色印记进行抢救性保护，改造建设包括山东人民抗日救国军第三军纪念馆在内的十余处红色展馆，设置百余处红色印记旧址标识，这些红色印记成为党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育生动课堂，还有30多支红色文艺轻骑队活跃在乡间。

红色文化如汩汩清泉滋润着民风。和崔新胜一样，村里6位村民成为中共预备党员，5人提交了入党申请书。每当疫情防控、护林防火的关键时刻，他们都冲在前面。

用文化振兴推动乡村振兴，不仅致力于文化“活起来”，也注重文化发展让村民“富起来”，为群众兴业致富办实事。

山东省级非物质文化遗产项目胶东花饽饽习俗，在当地传承300多年。这一方面至今仍颇受欢迎，文登鼓励传承非物质文化遗产，引导农民参与其中。文登区侯家镇崔家村党支部书记崔喜良说：“乡村妇女擅长蒸饽饽，我们因势利导，采取龙头企业带动、党支部领办合作社等方式，发展花饽饽产业，并做好政策扶持、技能培训、市场把关、需求对接等。”目前，文登花饽饽已发展成一项富民产业，花饽饽产业产值达200余家，年产值超3亿元，吸收大批农村妇女就地就业。

让文化点亮乡村振兴之光。文登区委书记张宏璞说，下一步，我们将贯彻党的十九届六中全会精神，以更加奋发有为的精神状态，坚持文化培根铸魂，坚定文化自信，以文化凝聚振兴力量，促进产业发展，为群众办实事，带领群众奔向更加幸福美好的新生活。（综合新华社）



游客在上海外滩欣赏浦东陆家嘴景色(2019年8月2日摄)。■新华社发



这是一张拼版照片：上图为1978年冬，18位农民按下红手印的“大包干”契约(资料照片)；下图为1981年，部分“大包干”带头人在茅草屋农舍前合影(资料照片)。■新华社发

思想的解放，释放改变中国的伟力

北京，中国共产党历史展览馆。一面雕塑，令人震撼——18位农民围着桌子，准备在一张褶皱的薄纸上依次按下红手印。

这是1978年，安徽省凤阳县小岗村农民签订“大包干”契约，将土地承包到户的情景。小岗村村民冒着风险，在包干合同书上按下手印。四川、甘肃、云南、广东等省份的一些地方也放宽政策，采取了类似做法。这些大胆尝试，揭开了农村经济改革的序幕。

1978年，党的十一届三中全会作出了把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。解放思想、实事求是，中国共产党领导亿万人民开启了这场决定中国前途命运的伟大变革。

思想桎梏被冲破，发展动力空前释放——伴随着“效率就是生命”的口号，是“三天建一层楼”的深圳速度；全国第一张个体工商户营业执照，第一个专业市场，“温州模式”成为令人振奋的活力样本；从阡陌农田到全球金融机构的汇聚地，浦东开发开放成就了举世瞩目的城市地标……条条框框被打破，新的事物纷纷涌现。改革开放，汇聚起改变中国的力量。

“是党的解放思想、实事求是，给了我第二次生命。”小岗村，当年亲手起草“生死契”的严宏昌这样回忆。

“有人问：蛇口是怎么发展起来的？我回答：是从人的观念转变开始的。”时任蛇口工业区负责人袁庚生前曾这样说。

从风起小岗村到春雷动浦江，从潮起海之南到雄安千年计，思想解放激活了人民的精神伟力，中国共产党带领广大人民，实现了改革开放的一次次跨越。

没有思想的大解放，就不会有改革的大突破。一场关于真理标准的大讨论，冲破了“两个凡是”的思想禁锢。从敢于“大包干”到敢砸“大锅饭”，从“摸着石头过河”“杀出一条血路”到“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”……我们党带领人民解放思想、实

事求是，大胆地试、勇敢地改。党的十八届三中全会以来，党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚，突破利益固化的藩篱，推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，全面深化改革取得历史性伟大成就。波澜壮阔的改革开放历程，也将解放思想、锐意进取注入中国共产党人的精神血脉之中。

强大精神力量，激发亿万人民砥砺前行

让我们从一组数据，感受光明的故事——1978年，我国的经济总量仅占全球的1.8%；如今，我国经济总量超100万亿元，占全球经济比重超过17%；

1978年，中国人均GDP为385元人民币；如今，人均GDP跨过1万亿美元大关，步入中高收入国家行列；

1978年，贫穷是大多数中国人共同面对的难题；如今，历史性地解决了绝对贫困问题，中华大地上全面建成小康社会……

从计划经济向市场经济转轨，从要素驱动向创新驱动转变，从短缺到充裕，正是改革开放这场伟大革命，推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。正是凭借改革开放精神，我们党带领人民谱写了不懈奋斗的恢宏诗篇。

这股强大精神力量，始终激励着亿万人民砥砺前行——

“完成每天55车定额，每车奖2分钱，超额每车奖4分”，从“4分钱”起步，深圳蛇口开创性地打破大锅饭，实行定额超产奖励制度，敢闯敢试、敢为人先精神创造深圳奇迹；

改革开放初期，顶着巨大压力，浙江义乌县委决定开放小商品市场。“四个允许”破除了束缚，创业热情喷涌而出，义乌“世界超市”的成长史正是开拓创新、锐意变革的写照；

中国加入世界贸易组织后，中国汽车产业紧跟时代、与时俱进，研发、配套、创新等能力不断跃升，一批自主品牌快速成长，实现产销全球第一；

党的十八大以来，从沿海到内陆，自由贸易实验区

大胆试、大胆闯、自主改，从“一带一路”建设到构建人类命运共同体，中国扩大开放的每一个瞬间，都书写着开放包容、合作共赢的故事……

奋发有为，把党和国家事业推向前进

四明山脚下，梁弄大溪畔。浙江余姚梁弄镇横坎头村，白墙黛瓦的民居坐落在柏油路旁。“现在，生意一年比一年好……”横坎头村“百丈农家”农家乐老板黄彭勋忙着招呼前来用餐的游客。

凭借红色资源和良好的自然环境，横坎头村壮大特色产业，成了远近闻名的小康村。脱贫攻坚取得全面胜利，全面推进乡村振兴接力展开，浙江高质量发展建设共同富裕示范区迈出探索步伐。

时代大潮激荡，每一天都是新的起点。改革开放精神——这个40多年来中华民族奋起腾飞的强大精神力量，也是改革开放再出发的强大精神激励。

党的十八大以来，面对纷繁复杂的国际国内形势，高举改革开放伟大旗帜，党和国家事业不断推向前进。山水林田湖草沙，生态文明建设被纳入“五位一体”总体布局，为的是守护好生态这个最普惠的民生福祉；

深化党和国家机构改革，完善科技成果评价机制、加快简政放权……广大人民群众的积极性、主动性、创造性不断被激发；

聚焦医改、推动教育公平、落实就业优先……着力解决人民最关心、最直接、最现实的问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感；

……党推动改革全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进。中国共产党人用“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风及时有效应对风险挑战，不断推动全面深化改革向广度和深度进军。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果。在改革开放精神指引下，继续以逢山开路、遇水架桥的坚毅和勇气，将改革开放进行到底，中国特色社会主义事业必将开拓更加广阔的天地！（新华社北京11月29日电）



这是深圳前海深港现代服务业合作区(2021年9月8日摄，无人机全景照片)。■新华社发